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ΚΑΘΗΚΟΝ 
 
Ανέγερση Δημοτικού Σχολείου συμπεριλαμβανομένου των χώρων στάθμευσης, πεζοδρομίων, 
παιχνιδότοπου, και άλλων βοηθητικών χώρων.  
 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ (κίνδυνος/επικινδυνότητα/συνέπεια) 
 
Η έλλειψη κουλτούρας και ευαισθητοποίησης στην εφαρμογή κανόνων ΑΥ από τα διάφορα εμπλεκόμενα 
κοινωνικά ρεύματα έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση της πιθανότητας για πρόκληση σοβαρών ατυχημάτων.  
 
Ο κατασκευαστικός τομέας είναι ένας τομέας υψηλού κινδύνου, με ψηλό δείκτη συχνότητας ατυχημάτων και 
τον ψηλότερο δείκτη σοβαρότητας ατυχημάτων.  
 
Ένα ατύχημα έχει τόσο κοινωνικό όσο και οικονομικό αντίκτυπο και αποτελεί αναμφίβολα ένα φαινόμενο το 
οποίο ως Οργανισμός, στοχεύουμε να καταπολεμήσουμε μέσα από διάφορες δράσεις, όπως είναι και η 
«ΗΜΕΡΙΔΑ: "ΕΠΕΣΤΡΕΨΕ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΑΣΦΑΛΗΣ».  
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ΛΥΣΗ (πρόληψη κινδύνου) 

 
Σκοπός της ημερίδας είναι η ευαισθητοποίηση / ενημέρωση του εμπλεκόμενου προσωπικού για την 
εφαρμογή προστατευτικών και προληπτικών μέτρων σε θέματα Ασφάλειας και Υγείας με απώτερο σκοπό τη 
μείωση των ατυχημάτων, επαγγελματικών ασθενιών, και επικίνδυνων συμβάντων που σχετίζονται με τις 
δραστηριότητες στον τομέα αυτό. 
 
Η ημερίδα σχεδιάστηκε λαμβάνοντας υπόψη τις παραμέτρους που τίθενται ως περιορισμοί στον 
Κατασκευαστικό Τομέα και τα Κοινωνικά Ρεύματα τα οποία έχουμε να διαχειριστούμε. 
 
1 Οργάνωση Ημερίδας  
  
1.1 Ετοιμασία Μεθοδολογίας και ΓΕΚ 
Αναφορικά με τους περιορισμούς του οποίους είχαμε να αντιμετωπίσουμε κατά την διοργάνωση της 
Ημερίδας εντός εργοταξίου προτεραιότητα μας ήταν η Ασφάλεια των επισκεπτών κατά την διάρκεια της 
παραμονής τους στο εργοτάξιο. Για την διασφάλιση της ασφάλειας, εκπονήθηκε σχετική μεθοδολογία 
εργασίας και ΓΕΚ με τα προληπτικά μέτρα τα οποία θα εφαρμόζονταν. Επιπλέον συμπεριλήφθηκαν τα 
οργανωτικά μέτρα τα οποία θα ακολουθούνταν σε περίπτωση ανταπόκρισης επειγόντων περιστατικών. 
Επιπλέον, το πλάνο δράσης υποδείκνυε τους Πρώτους βοηθούς και τα τηλεφωνά έκτακτης ανάγκης, τις 
θέσεις των πυροσβεστήρων, τους χώρους υγιεινής και τις θέσεις των φαρμακείων. Στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
επισυνάπτονται τα σχετικά έγγραφα. 
 
Αναφορικά με τους περιορισμούς οι οποίοι είχαν τεθεί από τα διάφορα Κοινωνικά Ρεύματα με τα οποία 
είχαμε να ανταπεξέλθουμε κατά την διοργάνωση της εκδήλωσης είχαμε διασφάλιση την παρουσία αρμόδιου 
ατόμου για μετάφραση στην Αγγλική γλώσσα κατά την διάρκεια της παρουσίας και του εργαστηρίου. 
Επιπλέον επιλέχθηκε η χρήση πιο απλής και κατανοητής  μεθόδου μετάδοσης των πληροφοριών.  
 
1.2 Πρόσκληση  
Αρχικά κοινοποιήθηκε από το Τμήμα Ασφάλειας και Υγείας πρόσκληση προς όλους τους υπαλλήλους της 
Εταιρείας, Κύριο του Έργου, Επιβλέποντες Μηχανικοί, Εμπλεκόμενους Υπεργολάβους και Συνεργάτες.  Η 
πρόσκληση αφορούσε διάφορους κλάδους από τα διάφορα τμήματα τα οποία εξυπηρετούν τις ανάγκες της 
Εταιρείας όπως γραφειακό προσωπικό, τμήμα συντήρησης, πολιτικούς μηχανικούς, τεχνίτες, εργάτες, 
τοπογράφοι, μεταλλειολόγους, χειριστές εργοστασίων, χειριστές μηχανημάτων, ηλεκτρολόγοι, υδραυλικοί κ.α.  
 
1.3 Διεξαγωγή Ημερίδας  
1.3.1 Ξενάγηση  στο εργοτάξιο με το λεωφορείο 
Με την προσέλευση στον χώρο της εκδήλωσης υπήρχε λεωφορείο το οποίο ξεκινούσε ξενάγηση προς το 
εργοτάξιο κάθε 10 λεπτά. Μέγιστος αριθμός επιβατών ήταν 10, όπου όλοι οι ανήλικοι έπρεπε να 
συνοδεύονται καθ’ όλη της διάρκεια της παραμονής τους στο εργοτάξιο από τους γονείς τους και από 
αρμόδια άτομα του Τμήματος Ασφάλειας και Υγείας. Πριν την έναρξη της ξενάγησης δίνονταν αναμνηστικά 
φωσφορούχα γιλέκα με το λογότυπο της εταιρείας και της εκδήλωσης.   
 
Κατά την διάρκεια της ξενάγησης εντός του λεωφορείου αλλά και του εργοταξίου υπήρχε άτομο από την 
ομάδα διοργάνωσης το οποίο ήταν υπεύθυνο να ενημερώσει τους επισκέπτες σχετικά με τις εργασίες όπου 
εκτελούνται και τους κανόνες ΑΥ του εργοταξίου.  
 

Τα παιδιά με τους γονείς τους στη συνέχεια εισέρχονταν στο κτήριο με τη συνοδεία ατόμων από την ομάδα 

Α&Υ αλλά και του εργοδηγού του έργου, οι οποίοι παρουσίασαν τις εργασίες που εκτελούνται για την 

ανέγερση του έργου αλλά και να παρατηρήσουν διάφορα μηχανήματα που χρησιμοποιούνται για εργασίες.  
 
 
 
 



 
Στόχος της εκδήλωσης ήταν η γνωριμία και η εξοικείωση της οικογένειας του προσωπικού με τον χώρο 
εργασίας και η προβολή της σημαντικότητας στην εφαρμογή των κανόνων ασφάλειας και υγείας για την 
ασφαλή επιστροφή στο σπίτι μας! 
 
 
1.3.2 Βιωματικό Εργαστήρι 
 
Τα παιδιά μετά την ξενάγηση στο εργοτάξιο, κάθισαν σε κύκλο πάνω σε μαξιλαράκια και αρχικά έγινε ένα 
παιχνίδι γνωριμίας το οποίο οργάνωσε η εκπαιδευτικός. Ανάμεσα στα παιδιά υπήρχαν και δύο από αυτά τα 
οποία δεν μιλούσαν Ελληνικά, και τους προσφέρθηκε ταυτόχρονη μετάφραση από μέλος της ομάδας, το 
οποίο παρέμεινε μαζί τους καθ’ όλη τη διάρκεια του εργαστηρίου.  
 
Το κάθε παιδί έλεγε το όνομα του και έκανε μια κίνηση, και στη συνέχεια τα υπόλοιπα παιδιά επαναλάμβαναν 
όλα μαζί το όνομα και την κίνηση.  
 
Αφού έγινε η γνωριμία και δημιουργήθηκε ένα κλίμα φιλικό και άνετο, η εκπαιδευτικός κρατώντας ένα ξύλινο 
μπαούλο είπε στα παιδιά ότι μέσα στο μπαούλο έχει έναν από τους πιο πολύτιμους θησαυρούς. Κάποια 
παιδιά είπαν ότι είναι χρυσάφι, χρήματα, αλλά αγάπη, οικογένεια. Έπειτα τους είπε ότι θα τους δώσει ένα 
κλειδί: Είναι ένα δικαίωμα κάθε παιδιού και γενικά κάθε ανθρώπου που ζει σε αυτή τη γη. Τα παιδιά άρχισαν 
να λένε διάφορα δικαιώματα, μέχρι που κάποιο κορίτσι μάντεψε την απάντηση. Μέσα στο μπαούλο υπήρχε 
γραμμένη η λέξη ΑΣΦΑΛΕΙΑ.  
 
Έγινε συζήτηση για το πώς μένουμε ασφαλής στο σχολείο, στο σπίτι, ως πεζοί, ως ποδηλάτες. Αναφέρθηκε 
ότι τηρούμε τους κανόνες/ νόμους οι οποίοι μπαίνουν για να μας προστατεύουν. Π.χ. ο ποδηλάτης φοράει 
κράνος, στο διάλειμμα δεν τρέχουμε στις σκάλες γιατί μπορεί να κτυπήσουμε κλπ. Πότε γίνονται ατυχήματα; 
Όταν κάποιος δε ξέρει τους κανόνες / όταν δεν τους τηρεί είτε γιατί βιάζεται είτε γιατί νομίζει ότι δε θα πάθει 
τίποτε αν αγνοήσει έναν κανόνα, όταν νομίζει ότι είναι μικρές οι πιθανότητες να κτυπήσει και αγνοεί έναν 
κανόνα. Το συμπέρασμα των παιδιών ήταν ότι ΠΑΝΤΑ πρέπει να τηρούνται οι κανόνες ασφαλείας. 
 
Στη συνέχεια τα παιδιά στάθηκαν και κινήθηκαν στο χώρο με τη μουσική. Κάθε φορά χόρευαν με τη μουσική 
και τους δινόταν ένα επάγγελμα. Καλούνταν να αυτοσχεδιάσουν με παντομίμα, π.χ. είσαστε γιατροί. Κάποια 
παιδιά εξέταζαν ασθενείς, έκαναν εγχειρήσεις, έπαιρναν την πίεση κλπ. Όταν σταματούσε η μουσική γινόταν 
η ερώτηση: «Πώς μένουν οι γιατροί ασφαλείς;» Τα παιδιά απάντησαν φορούν γάντια, φορούν στολή, τηρούν 
τους κανόνες, εκπαιδεύονται πώς να προσέχουν τον εαυτό τους κλπ. Στη συνέχεια ακολούθησε το ίδιο με 
άλλα επαγγέλματα όπως πυροσβέστης, υδραυλικός, μελισσοκόμος, ηλεκτρολόγος, υδραυλικός, οικοδόμος. 
 
Έπειτα, ζητήθηκε από τα παιδιά να καθίσουν. Ρωτήθηκαν τι επαγγέλματα κάνουν οι δικοί τους γονείς και 
πώς μπορούν να προστατεύουν τον εαυτό τους στη δουλεία. Ακολούθως, η εκπαιδευτικός τους ρώτησε τι 
άλλα επαγγέλματα κάνει κάποιος σε ένα εργοτάξιο και ποιοι είναι οι κανόνες ασφαλείας κατά τη γνώμη τους.  
 
Στο τέλος, δόθηκε στα παιδιά ένα γιλέκο σε χαρτί όπου τα παιδιά καλέστηκαν να γράψουν ένα μήνυμα στους 
δικούς τους γονείς για να το θυμούνται και να επιστέφουν πάντα στο σπίτι ασφαλείς. Κάποια παιδιά 
έγραψαν: «Μαμά πρόσεχε», «μπαμπά φόρα το κράνος και τα γάντια σου», «γιαγιά διάβαζε προσεκτικά τις 
οδηγίες», «μαμά μη βιάζεσαι, να είσαι προσεκτική», κλπ.  
 
Όταν τέλειωσαν με τα μηνύματα στα γιλεκάκια, τα παιδιά φόρεσαν κράνη και γιλέκα ασφαλείας τα οποία τους 
δόθηκαν από τον Όμιλο Ιακώβου και φώναξαν όλα μαζί: «Επέστρεψε στο σπίτι ασφαλής!»  
 
Αφού τα παιδιά έμαθαν και έφτιαξαν κατασκευές, χαλάρωσαν και διασκέδασαν με παιχνίδια που 
διοργανώθηκαν σε γήπεδο το οποίο αποτελεί μέρος του οικοδομήματος. 
 
 
 
 



ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 
Όπως διαφάνηκε μετά από την διεξαγωγή της ημερίδας, έχουν δημιουργηθεί θετικές εντυπώσεις τόσο από το 
προσωπικό το οποίο συμμετείχε αλλά και από άλλους εμπλεκόμενους. Οι συμμετέχοντες εξέφρασαν την 
θετική τους άποψη ως προς την προσέγγιση της ημερίδας αναφορικά με τα θέματα Ασφάλειας και Υγείας.  
 
Τα παιδιά τα οποία είχαν λάβει μέρος στην ημερίδα έδειξαν τόσο ενδιαφέρον ώστε ακόμα και με το τέλος της 
ημερίδας, συνέχισαν να αποστέλλουν περισσότερα μηνύματα μέσω των γονιών τους, αποδεικνύοντας την 
απήχηση που είχε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που είχε ετοιμαστεί ειδικά για αυτά.  
Θα είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον εάν τα μηνύματα που ετοίμασαν τα παιδιά, πάνω σε χάρτινα γιλέκα, ήταν 
τυπωμένα στα προσωπικά τους γιλέκα, και αυτό είναι κάτι που εκλαμβάνουμε ως περιθώριο βελτίωσης και 
για το οποίο επιφυλασσόμαστε για την επόμενη επιτυχημένη διοργάνωση του ομίλου μας.  
 
Παράλληλα, άτομα από το προσωπικό της εταιρείας που είχαν λάβει μέρος, απέδειξαν και αυτοί με τη σειρά 
τους τα θετικά που αποκόμισαν από την διοργάνωση καθώς πολλοί εξέφρασαν ακόμη και την επιθυμία τους 
για εμπλοκή στις επιτροπές Α&Υ.  
 
Επιπλέον, έχει αποδειχτεί πως η εμπλοκή των νεαρότερων ηλικιών και η στροφή προς τις μετέπειτα γενιές, 
κρίνεται σημαντικός παράγοντας στην δημιουργία κουλτούρας Ασφάλειας και Πρόληψης καθώς φαίνεται να 
αντιμετωπίζουν τα συγκεκριμένα ζητήματα με περισσότερη ευαισθησία, όρεξη και ενδιαφέρον.  
 
Η αποδοτικότητα και επιτυχία των αποτελεσμάτων της διοργάνωσης είναι ξεκάθαρη. Πλέον, γνωρίζουν και τα 
υπόλοιπα μέλη της οικογένειας το περιβάλλον εργασίας αλλά και τους κανόνες που πρέπει να τηρούνται σε 
ένα τέτοιο χώρο. Έτσι, θα συνεισφέρουν στην τήρηση των προστατευτικών μέτρων καθώς τώρα γνωρίζουν, 
και μπορούν να υπενθυμίζουν και να συμβουλεύουν τους αγαπημένους τους ώστε να επιστρέφουν σπίτι 
ασφαλείς. 
 
Οι εργαζόμενοι από τη μεριά τους, έχουν λάβει μηνύματα από τα παιδιά τους και έχουν δεσμευτεί προς τις 
οικογένειες τους ότι θα θέτουν πάντα ως προτεραιότητα την τήρηση Ασφάλειας & Υγείας στον εργασιακό 
τους χώρο.  
 
Η όλη θετική ανταπόκριση και το ενδιαφέρον που έδειξαν οι συμμετέχοντες, μικροί και μεγάλοι, δημιουργεί 
μια ελπίδα για την έναρξη και ένταξη της διαφορετικής αντιμετώπισης απέναντι στα θέματα Α&Υ στο 
εργασιακό περιβάλλον.  
 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ/ΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 

 
Η διοργάνωση της ημερίδας, κινήθηκε γύρω από έναν κύριο άξονα, ο οποίος αφορά τη στροφή στον τρόπο 
προσέγγισης των θεμάτων Α&Υ απέναντι στους υπαλλήλους, από τον ετσιθελισμό και την επιβολή μέτρων, 
στην εκπαίδευση, ενημέρωση και ευαισθητοποίηση τους για τη συνειδητή εφαρμογή των ασφαλών μεθόδων 
εργασίας. Απορρίπτεται η αναποτελεσματική η επιβολή κανόνων και απαγορεύσεων και επιλέγεται η 
πραγματική κατανόηση και εκπαίδευση.   
 
Κύριο συστατικό επιτυχίας της ημερίδας αφορούσε η επίκληση στο συναίσθημα, όπου τονίζοντας σε όλους 
πόσο σημαντικό είναι για τις οικογένειες μας να επιστρέψουμε στο σπίτι ασφαλείς, περάστηκαν τα σωστά 
μηνύματα και επιτεύχθηκαν οι στόχοι.  Με σύμμαχο τον θεσμό της οικογένειας ο οποίος είναι ιερός για όλους, 
πορευόμαστε για την ευαισθητοποίηση και την προώθηση της θετικής καλλιέργειας στην Ασφάλεια και Υγεία. 
 
Δεν μπορούμε να μην αποδώσουμε όμως την επιτυχία της δράσης μας και στην εμπλοκή των νέων καθώς η 
στροφή προς τις νέες γενιές έχει πλέον ενεργό ρόλο στην δημιουργία κουλτούρας και την ευαισθητοποίηση. 
Η εμπλοκή των παιδιών έγινε σε πλαίσια όπου επιτρέπει το ευαίσθητο της ηλικίας τους παρόλα αυτά, η 
ανταπόκριση τους ήταν τεράστια. 
 
 



 

ΚΟΣΤΟΣ/ΟΦΕΛΟΣ 
(συμπεριλαμβανομένου του κοινωνικού και 
οικονομικού κόστους και οφέλους, καθώς και του 
κόστους και οφέλους για το ανθρώπινο δυναμικό) 

 
Η διοργάνωση εκδηλώσεων είναι κάτι που 
επιδιώκει ο οργανισμός μας καθώς αποτελούν 
απαραίτητο συστατικό για την επικράτηση 
θετικού κλίματος και καλών σχέσεων για το 
ανθρώπινο δυναμικό.  
 
Θεωρούμε το οικονομικό κόστος ως μια 
επένδυση με τεράστια οφέλη τόσο σε επίπεδο 
ανθρωπίνου δυναμικού, όσο και σε κοινωνικό.  
 

❑ ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΕΠΙΣΥΝΑΨΕΤΕ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ και/ή ΑΛΛΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ του 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΚΑΛΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ, (π.χ. φωτογραφία ενός ανασχεδιασμένου εργασιακού 
περιβάλλοντος, εικονογραφημένο υλικό από τις εφαρμοζόμενες μεθόδους ή από το υλικό της 
κατάρτισης). 

ΠΑΡΑΚΑΛΕΙΣΘΕ ΝΑ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΕΤΕ ΠΟΙΟΣ ΠΡΕΠΕΙ 
ΝΑ ΠΑΡΕΙ ΤΟ ΒΡΑΒΕΙΟ 
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